

MARTES, 4 DE MARZO DE 1930.—San-  
tos del día: San Casimiro, rey.—Santos de  
mañana: San Eusebio y compañeros márti-  
res.—El sol sale a las 6'21; pónese a las 6'3.  
La Luna sale a las 8'31; pónese a las 9'46.

# La Prensa

Las enseñanzas de la Historia debieran  
alumbrar los ojos de los deslumbrados e  
inspirarles el sentido político, que pide a la  
sazón tregua para las intranquilidades.  
ALEJANDRO LERROUX

OFICINAS, VALENTIN SANZ, NUMERO 18.

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

FRANQUEO  
CONCERTADO

APARTADO DE CORREOS, 97. TELEFONO, 344.

Comentarios del día

## El resultado de unas oposiciones

Al conocerse el resultado de los dictámenes emitidos por las comisiones centrales designadas para hacer la calificación en las oposiciones para ingreso en el Magisterio Nacional, nos hemos visto sorprendidos por algo tan incomprensible como inesperado: De las 64 opositoras procedentes de esta Normal de Maestras, que asistieron a los ejercicios, sólo una ha logrado alcanzar la puntuación precisa para alcanzar una de las 800 plazas vacantes.

El caso es, en verdad, desusado y sorprendente, por lo que significa y supone. A esos ejercicios, como es natural y lógico, habrán concurrido opositoras de todas las provincias españolas, seguramente en proporción igual o semejante y en condiciones de preparación similares a las procedentes de nuestra Normal. Y aunque todavía se carece de noticias exactas sobre lo ocurrido con relación a las aspirantes de otras provincias peninsulares, es de suponer que la proporción de aprobados no haya sido igual, pues la cosa sería algo sin precedentes conocidos en la historia del Magisterio nacional y en cuantas oposiciones se han celebrado en España de algún tiempo a esta parte.

Hay que tener presente que la proporción establecida por el resultado de estos ejercicios es de 1'56 por ciento y que si tal proporción fuera la corriente en circunstancias similares, en ninguna oposición a ingreso en los Cuerpos del Estado se hubiera cubierto nunca el número de plazas convocadas.

Por consiguiente, es de esperar que el resultado que comentamos haya sido cosa relativa solamente a las opositoras tinerfeñas. Y ello, ¿por qué? Siendo, repetimos, como es lógico que sea, igual su preparación que las demás, ¿qué puede haber motivado un dictamen, en conjunto tan definitivamente adverso? ¿Nada más que una opositora, entre 64, habrá merecido el aprobado, o merecido alguna más sólo a una se le ha concedido?

Pudo creerse, por la forma en que

las oposiciones fueron anunciadas y la calidad de los temas confeccionados, según se nos advierte por algunas interesadas, que el fallo de las comisiones calificadoras se animaría de una benévola intención de condescendencia, y ello pudo hacer que algunas de las aspirantes se confiaran, no yendo al examen en las condiciones de completa seguridad que mejor pudieran abonar un triunfo rotundo, individual y colectivo. Pero es de suponer que, aún de ocurrir tal, fuera con respecto a las opositoras procedentes de todas las provincias y nunca, de ninguna forma, a pesar de todo, en proporción tan absoluta é incomprensible.

Estudiando el asunto se observan desde luego los siguientes extremos: Dado el tiempo invertido por las comisiones en hacer la calificación y teniendo presente el número de opositoras presentadas, puede asegurarse que los encargados del dictamen debieron examinar un promedio de 500 ejercicios diarios. ¿Puede ésto ser? ¿Cabe, de tal forma, establecer una justa afluencia de méritos en las aspirantes? O sea cosa: Calculando también el número de éstas y el tanto por ciento proporcional de 1'56 establecido con respecto a las maestras tinerfeñas, de las 800 plazas anunciadas sólo habrán podido cubrirse unas 100. ¿Ha sido así?

Es extraño, muy extraño, todo esto. Y muy deprimente y desconsolador para las interesadas; esas jóvenes, que habrían puesto todo su afán, quizá, en la preparación y ahora han visto, por circunstancias que no acaban de comprender, porque ni son justas ni son lógicas, cómo se derrumban todas sus ilusiones.

No sabemos lo que ha podido pasar, pero es indudable que ha pasado algo y algo que exige una revisión inmediata por lo que significa y supone. Los organismos y entidades provinciales, sobre todo los de índole cultural y patriótica, como por ejemplo, la Real Sociedad de Amigos del País, y la misma Normal, luchando, ésta, por su propio decoro, deben dirigirse al Gobierno mostrando lo absurdo de un fallo incomprensible, que en modo alguno puede haber sido emitido siguiendo los dictados de la justicia y de la razón.

AYUNTAMIENTO

## Sesión de la Permanente

Ayer tarde se reunió en sesión ordinaria la Comisión municipal Permanente.

Presidió el alcalde, señor García Sanabria, y asistieron los concejales señores Ravina Veguillas, Guimerá Guerra, Rodríguez (don Andrés), Llobet, López Méndez y Rodríguez Febles.

Casas baratas

La Comisión dió su conformidad al informe de la Comisión de Fomento, en virtud de los escritos presentados por las Sociedades Fomento de la Vivienda Popular y Construcciones Inmobiliarias, concursantes a la construcción de casas baratas, en el sentido de que se les conceda un nuevo plazo de veinte días para aclarar las condiciones de sus propuestas.

Relación de solares

En virtud de un escrito de don Mario Tudela y hermanos, en solicitud de que se tasen los solares que poseen en la calle de la X, con motivo de ser expropiados por el Ayuntamiento, se



Una instantánea de M. Doumergue, presidente de la República francesa, fotografiado en su mesa de trabajo

acordó valorar dichos terrenos en 50 pesetas el metro cuadrado, como promedio.

—Se desestima una instancia de don Carlos de León, solicitando se le valore un solar que posee en la calle Isla de la Gomera, con motivo de la apertura de dicha vía, de conformidad con el informe de la Comisión de Fomento.

El embarque de hielo

Se puso a estudio una petición de don Daniel Siliuto, interesando se exceptúe del impuesto de Consumos, el hielo que se produzca en esta capital para embarcar.

Se acordó comunicar al peticionario que el Ayuntamiento tiene desagravado dicho artículo en sus arbitrios municipales, estando sujeto únicamente a los del Estado, aparte de que la exportación es libre.

Otros asuntos

De conformidad con el informe de la Comisión de Fomento, se acordó conceder un plazo de un mes a don Pedro García para demoler las construcciones que sin licencia ha hecho en una casa situada en la calle de San Juan Bautista, número 1.

—La Corporación quedó enterada de la renuncia que de su cargo ha presentado el portero del Teatro Guimerá, don Federico González.

—Se acordó conceder la licencia que solicita el bombero don José Velazco.

Manifestaciones

Terminados los asuntos señalados en el orden del día, el señor Rodríguez Febles hizo uso de la palabra, manifestando que con motivo de ser la última sesión de la Permanente, quiere hacer constar su agradecimiento y el de los compañeros, al personal del Ayuntamiento, por la eficaz colaboración que ha prestado a la Corporación.

También dedicó palabras de elogio al alcalde, señor García Sanabria, deseándole obtenga los mayores aciertos si ha de continuar al frente de la Alcaldía.

El señor García Sanabria agradeció las frases del señor Rodríguez Febles, elogiando la labor realizada por el secretario, interventor y todo el personal del Municipio.

Agregó que nunca olvidaría la unión que siempre ha existido en el seno de la Permanente, la que se ha honrado de presidir, y no creyendo que nunca podrá encontrarse otra Permanente como la que hasta ahora ha venido laborando en el Municipio.



CRISANTE MOSCOSO

CRONICA DE PARIS

## Al margen de la crisis

No recordamos qué político francés dijo que para evitar, en ocasiones, graves perjuicios al país, toda votación parlamentaria que produjera la caída del Gobierno, debiera ser repetida veinticuatro horas después, con objeto de que los señores diputados pudieran darse cuenta de las consecuencias que traería consigo la confirmación de los votos respectivos.

Aparte las ventajas que ello reportaría al crédito del régimen parlamentario, tal medida sería oportunísima en momentos como el actual en Francia.

Tenemos, en efecto, la más íntima convicción de que esta vez el voto de la Cámara hubiera sido rectificado al día siguiente. Y no sólo por la razón que hemos dado anteriormente, que, sin duda hubiera modificado el criterio político, menudo, de unos cuantos, sino que gran número de diputados de la mayoría, que no creyeron necesaria su presencia en la Cámara, hubieran asistido en vista de lo ocurrido; y, sobre todo, que M. Tardieu, ligeramente griposo y obligado a no salir de casa, habría hecho un tour de force y, con el indiscutible asentimiento que había logrado obtener sobre la Cámara, el resultado de la votación hubiera sido otro indudablemente.

Claro es que la situación estaría continuamente planteada, todos los días de sesión. Cuando la pasión política lo prima todo en la noble lucha parlamentaria, son de temer despropósitos como el de la caída de un Gobierno que tenía la absoluta confianza del país por su política exterior—de la cual era emblema simbólico la presencia en el del señor Briand—, y por su actuación financiera de economía «a todo trance».

Pero, como dijo M. Cheron, ministro de Hacienda, durante el debate que precedió a la votación contraria al Gobierno, se imponía la necesidad de «dilatar un absceso», que había comenzado a formarse el día mismo de la constitución del Gabinete Tardieu, y amenazaba abrirse espontáneamente todos los días. Y M. Cheron afirmaba la identificación más completa en esa su actuación política, con el Presidente del Consejo.

Porque para nadie en Francia es un secreto el decidido propósito que radicales-socialistas y socialistas tuvieron

de hacer caer este Gobierno desde su constitución: la independencia de Tardieu prescindiendo de los partidos al elegir sus ministros; su inclinación a la «derecha», cuando había sido, precisamente, la «izquierda» la que produjo la caída de Briand; y, sobre todo, el desprecio de radicales-socialistas y socialistas por no haber «sabido» constituir Gobierno, cuando el Presidente les encargó sucesivamente de ello y, luego, el «malentendido» que les obligó a rehusar la colaboración que les pedía el propio Tardieu, les hizo acentuar la oposición, al principio sorda y solapada, últimamente franca y decidida, hasta provocar la crisis, por una insignificante cuestión de presupuestos, en los momentos más inoportunos para la política exterior, en la que está todo el país de acuerdo con el Gobierno.

Porque se está ventilando en Londres, con la Conferencia Naval, el porvenir de Europa y, natural y principalmente, el de la Francia misma.

La situación privilegiada que ella ha logrado ocupar en esa conferencia, gracias a la claridad y firmeza de Tardieu—y a los consejos, inapreciables de Briand—, le permitirá quizá resolver, si la crisis se soluciona pronto y el nuevo Gobierno sigue el curso trazado por el anterior, la grave cuestión de su seguridad futura frente a las contingencias que el tratado de Versalles ha hecho posibles—como no podía ser menos—y la irritante actitud de los Estados Unidos de América del Norte, va haciendo cada día, más que posibles probables.

Gracias a la firmeza con que Tardieu, en efecto, ha sostenido allá las necesidades de Francia en el tonelaje de submarinos, se verán obligados, los directores de la política de los dos países anglo-sajones, Estados Unidos y Gran Bretaña, a garantizar a Francia su ayuda material en caso de agresión no provocada—si no quieren, como es natural que no quieran—el fracaso de una Conferencia que podría llegar a satisfacer las ambiciones de una, y permitiría, a la otra, hacer parte de las economías que le son en absoluto indispensables para evitar su ruina completa.

M. Bethencourt del Río  
París, 19-2-30.

Pantalla irónica

### «...Cómprame un negro!»

Siempre me ha admirado la preferencia que una gran parte de la humanidad blanca parece mostrar hacia sus congéneres de color. Privan los bailarines negros, los cantantes y los músicos negros. Hasta en política, hace poco tiempo que lo moreno se viene poniendo de moda. Amigos tengo yo en Madrid que no me dejarían en ridículo.

Pero lo peor de todo no es eso. Al menos para mí. Yo admito a Josefina Baker moviendo el vientre y todo lo legalmente movable sobre un escenario y a Cambó haciendo declaraciones

sobre el alza de la peseta. Lo que no admito, ni concibo, ni puedo tolerar, es que todo el que tenga interés en que su mamá le compre un negro, venga a cantármelo a gritos, con música de tango, y no siempre con la debida afinación.

En este pequeño Carnaval, que ha sido como un bostezo estrangulado, se ha puesto de manifiesto, con todas sus agravantes, esta afición absurda de la gente a los negros.

Donde quiera que hemos visto un grupo más o menos animado, o ha sonado el rasgueo crispante de una guitarra destemplada, no ha faltado el grito angustioso:

—¡Madre, cómprame un negro!... Cuando es una mujer quien lo grita, no extraña tanto. Esclava de la mo-

da, al cabo, la mujer puede pedir, si quiere, un negro, como podría pedir un perro de lanas o un loro, si no fuera por eso de la «psitacosis». Pero cuando es un hombre, la duda más horrorosa asalta al oyente, que se pregunta sin poderlo remediar:

—Pero, ¿para qué querrá un negro este tío?

Para bailar. ¡Fíjense ustedes, qué tontería! Un negro, para bailar, habiendo por ahí tantos blancos con ganas de danza. Blancos y rojos, y algún que otro amarillo... Tipos mucho más atractivos y originales que el negro. Y además con ganas de danza, contenidas desde hace tanto tiempo...

Por colores, la verdad, no pelearemos. Los hay, como hemos dicho, blancos, rojos, amarillos; algunos azules, de rabia; a otros los están poniendo verdes... No faltan los canelos y tampoco los de colores variados, estilo camaleón.

Y sin embargo a la gente por lo que le ha dado es por los negros. Será como una presunción del porvenir, que negros nos hemos de ver, si Dios no lo remedia.

Antonio MARTI

## Gobierno civil

### La constitución de la Mancomunidad

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el real decreto fecha 7 de agosto de 1929, en relación con lo prevenido en la R. O. del día 15 del mes en curso, los Cabildos insulares de Tenerife, Palma, Gomera y Hierro, deberán proceder en su sesión de constitución, convocada para el día 10 de marzo próximo, y hora de las 12, a la designación, mediante votación secreta, de sus respectivos representantes, pero sin realizar nombramiento de suplentes, para formar parte de la Mancomunidad provincial interinsular de Santa Cruz de Tenerife, a cuyo organismo comunicarán los expresados Cabildos la designación mencionada, entregando a los designados las correspondientes credenciales, que deberán presentarse en la Secretaría de la Mancomunidad para su registro, antes de la hora señalada para la sesión de constitución de la Corporación Interinsular, que tendrá lugar en su palacio de esta capital, el día 26 del actual, a las 12 horas, con objeto de dejar debidamente cumplimentado cuanto se previene en el artículo 7 del real decreto primeramente invocado, y en el 11 del Reglamento orgánico de la expresada Mancomunidad.

### Construcción de carreteras

Hasta las trece horas del día 31 del actual, se admitirán proposiciones en el Negociado de Fomento del Gobierno civil, para optar a la subasta de las obras del trozo segundo de la carretera del puerto de la Estaca a San Salvador, por Valverde (isla del Hierro), cuyo presupuesto de contrata asciende a la cantidad de 349.207'36 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta el 31 de diciembre de 1931.

La subasta tendrá lugar el día 3 de abril, a las 11, en el Gobierno civil, ante el gobernador, presidente nato de la Comisión ejecutiva.

## Del Carnaval

### La animación en las calles y en las sociedades

El Carnaval de este año, aunque breve, no ha desmerecido en animación comparado con los anteriores. Es más, pudo parecer, incluso, como si la gente quisiera, el domingo, aprovecharse por los tres días de antes y acaso hasta por algunos más.

Menos movimientos de máscaras en las calles, aunque sin faltar las clásicas y alborotadoras criadas y los esperimentos de costumbre. En cambio mucho automóvil por todas partes y hasta por las carreteras, con dirección a los pueblos del interior, donde, según nuestras noticias, el día presentó características de animación semejante.

El verdadero Carnaval puede decirse que se limitó, sin embargo, a los salones de las sociedades locales. En todas ellas se celebraron bailes, cuya animación no decayó hasta bien avanzada la madrugada del lunes. También los bailes del Parque Recreativo resultaron muy animados, concurriendo infinidad de máscaras.

Ayer todavía la gente parecía mostrar como un contenido desgo de diversión, no faltando las personas que, prescindiendo de todo lo legislado, dieran, sin necesidad de disfrazarse, rienda suelta a tales deseos.

Para no interrumpir nuestra comunicación con los lectores, el número de LA PRENSA de hoy, que otros años no se ha publicado, solo consta de cuatro páginas.

## CRONICA

### EL HOMBRE Y LOS FANTASMAS

Un día, hace dos años aproximadamente—yo vivía en París—, me advirtieron que don José Sánchez Guerra acababa de llegar a la gran ciudad con pensamiento de residir indefinidamente en ella. Nunca me había aproximado a él, y menos, naturalmente, en los días que era ministro, presidente del Consejo, jefe de un partido gobernante. Pero en aquel momento la curiosidad profesional y esa simpatía que en las almas bien nacidas suscitan los hombres valerosos y desinteresados, me impulsaron a visitarlo. Era una mañana neblinosa, y la luz se filtraba a través del cielo gris como por un esmerilado cristal. Y en la habitación del hotel donde el ilustre emigrante se alojaba—llena de libros ya, que iban a dulcificar durante meses su voluntario destierro—, trabé verdadero conocimiento con el hombre que había tenido en sus manos tantas veces el Gobierno de mi Patria, despojado ya del prestigio en cierto modo intimidador que otorga el Poder, y por lo mismo más asequible, más espontáneo, más humano. En el tiempo que duró su estancia allí, con frecuencia torné a visitarlo. Y no ya por estímulos de la curiosidad, ni menos con intención de dar a la publicidad el resultado de mis observaciones, sino ganado por la atmósfera pura que de su vida emanaba y en la que—como sucede con la imagen de un palo que se sumerge en el agua clara—hasta las más contumaces ambiciones ajenas se desviaban de su trayectoria primitiva.

Iban a verle—á veces como si ello constituyera una prueba de heroísmo—gentes de condición é intención diversas. Trataban unos de irritarlo para que hiciese declaraciones que habrían pugnado con su historia y sus convicciones de siempre. Buscaban otros las posibles hendiduras de su carácter con esos halagos que, el día del triunfo hipotético, serían canjeables por las mercedes con que el que vuelve á mandar premia las amistades de la hora adversa. Todo era inútil. Y en él no se adivinaba más que una tristeza, que no nacía de su situación personal—en fin de cuentas apacible y honorable—, sino de las mismas causas que á no desterrado insigne le habían ya hecho exclamar para justificar su melancolía: «Es que me duele España».

Llevaba una vida estudiva y recoleta, sólo interrumpida para asomarse á la intensa agitación intelectual y política de la capital de Francia. Hablábamos de libros, de obras de arte. Yo sabía—sin que nada me dijera—de qué modo se le solicitaba para asumir la dirección de Empresas á que, en lo íntimo de su conciencia, iba sin entusiasmo, por desconfianza en lo que podríamos llamar «continuidad de acción» de sus colaboradores. Pero á nada de esto se hacía alusión en aquellas entrevistas á que asistían otros compañeros de pluma. Y no era de los que podrá fácilmente olvidar el recuerdo del varón ilustre que se comunicaba en nuestra tertulia de escritores y periodistas, sin que la habitualidad del trato le hiciese perder autoridad, antes bien, la acrecentaba por el tácito, pero elocuente ejemplo de su conducta austera sin ostentación, de su idealismo sin retórica, de su valor sin jactancia. Uno de los contentillos, el más modesto, sin duda, fué invitado á dar una conferencia en la Sorbona. Consciente de propia limitación, no se atrevió á hablarle de ello. Pero cuando salió á la cátedra que se llama de Michelet, y aquella noche estaba llena de un auditorio cosmopolita, que iba á escuchar una disertación sobre temas ibéricos, en la primera fila vió aparecer al señor Sánchez Guerra. El conferenciante habló todo lo amablemente que supo, y, al final, lo hizo acerca de España en los términos de amor que imponía su presencia en una tribuna extranjera. Rapsodia en que sólo la obligada medida ponía freno al lirismo. Y al levantar la cabeza de las cuartillas, para agradecer los aplausos, vió á un solo espectador inmóvil, á un espectador que no aplaudía como los otros, pero á quien, por el conjunto de aquella evocación, los ojos se le habían llenado de lágrimas. Y aquella emoción que sus palabras habían suscitado fué para el orador el mejor premio. Porque el espectador que así se conmovía ante una visión de su Patria iba pocas semanas después—sin excusarse por su senectud ni por otros motivos, que el arte de audar y guardar la ropa le ofrecía prodigamente—á arriesgar la vida por ella.

Y no le volví á ver, salvo una tarde, á su regreso á Madrid, en que fué á saludarle. Me figuraba que, acrecentada su autoridad, volvería á rodearle el Estado Mayor de su partido, ampliado por las gentes á quienes la elegancia de su actuación ha inspirado respeto y simpatía. Y ya no era pertinente la presencia de un simple escritor, cuando el ambiente novelesco de antaño se había desvanecido. Pero ahora resulta que, en el partido al que honró y debiera retenerlo, no ya como jefe, sino como penacho, como símbolo vivo, como contrapeso visible á la suma de egoísmos y prosaísmos que toda masa conservadora lleva en su seno, se

## Aviso importante a los señores exportadores

Con motivo de las fiestas de Carnaval el vapor SAN CARLOS de la Línea Fred. Olsen Co. demorará su salida para Londres hasta el miércoles, día 5 del actual, a las once de la noche.



Segundo aniversario del niño

Enrique Godínez y Cámara

Falleció el día 4 de marzo de 1928

Sus padres, hermanos y demás familia:

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios.

Las misas que se celebrarán a las ocho y a las nueve de la mañana del día 5 de marzo en la Parroquia de San Francisco, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de marzo de 1930.

intriga para buscarle sustituto. Mientras él acometió empresas que, por decentes, se reputaban quijetos...

Juan PUJOL

De Las Palmas

Una víctima del alcohol

En el Hospital de San Martín falleció el sábado último, debido a un ataque de alcoholismo agudo, el periodista Manuel Rodríguez, que había ingresado en aquel benéfico establecimiento...

Se pide la destitución del ingeniero-director del puerto

El pleno del Ayuntamiento ha acordado hacer constar en actas el disgusto con que ve la Corporación la actuación del ingeniero-director de la Junta de Obras de este Puerto...

También se acordó que por la Alcaldía se hagan cuantas gestiones estime procedentes para que desaparezcan los obstáculos que existen, lo mismo en orden a personas que a todo otro orden...

Un accidente

Ayer, a las once de la mañana, chocaron en el kilómetro 12 de la carretera del Norte, inmediaciones de San Lázaro, una camioneta de la lechería "Las Mercedes"...

La camioneta iba guiada por su propietario, don Ernesto Mascareño, que perdió el conocimiento a causa del encontronazo...

El señor Mascareño no sufrió ninguna lesión externa, pero hasta ayer tarde no había recobrado el conocimiento.

La camioneta resultó con desperfectos de bastante importancia, destrozándose todos los envases de leche que traía para esta capital.

El estado del señor Mascareño era anoche más satisfactorio, lo cual celebramos vivamente.

DE SOCIEDAD

Viajeros

—De Santa Cruz de la Palma han llegado don Roberto Cubells, don Francisco Pindod, Mr. W. Brown y señora, don Celio López.

—Han llegado de la Península don Sixto Pérez, don Manuel López, don Manuel Adell, doña Mercedes Ignacio, don Sebastián Méndez, don Julio Nieto, don Rafael Pérez, don Ciríaco Rojas, don Antonio Rodríguez y don Alfonso Borges.

Ha llegado de Tarragona nuestro distinguido amigo, el cronista oficial de aquella ciudad, don Juan Salvat y Bové.

—Ha hecho viaje a la Península, don Victoriano López.

—Ha llegado de la Península, en unión de su señora esposa, el teniente coronel de Artillería, don Leopoldo de Gorostiza.

—Han llegado de Las Palmas don Zenón Mascareño, don Raul Molowny, doña Dolores Romero, don Tomás Padilla, Mr. D. T. Howells y don Domingo Valido.

—Con motivo del fallecimiento de su señora madre, ocurrido en la vecina ciudad, llegó anteayer de Las Palmas, en unión de su esposa, el capitán de Ingenieros, don José Pinto de la Rosa.

—Anteayer se embarcaron para Santa Cruz de la Palma, don Agustín Yanes, don Francisco Soler, don Antonio Hernández y familia, doña Leonor Gómez, don Dionisio Peña, don J. Martí, Mr. Henri Min, Mr. Moreau y Mr. Poh y señora.

—Han hecho viaje a Las Palmas,

don Manuel Nebot, don Federico Mestre, don Félix Santana, doña Elen Marin, don Ernesto Schak, don Rafael Ayala y don Manuel Navarro.

—Ha llegado de la Península don Félix Ascanio.

Bodas

En esta capital ha contraído matrimonio con la señorita Josefa Carrillo Berto, el joven oficial de Telégrafos, don José López Martínez, destinado en las oficinas de la Compañía Italcable, de Barcelona.

—En breve contraerá matrimonio en el Puerto de la Luz, con la señorita Ana Aguiar Morales, el joven don Juan Pérez Santana.

Accidente

El domingo por la tarde sufrió una caída desde un automóvil, la niña Carmencita Sansón Arroyo, hija de nuestro estimado amigo, don Arturo, resultando con lesiones de alguna importancia.

Al lamentar el percance, deseamos a la paciente pronta mejoría.

Natalicios

Con toda felicidad ha dado a luz una niña, la señora doña Rosa Toledo, esposa del ingeniero don José Herráiz.

—También ha dado a luz un niño, la señora esposa del sargento de este Regimiento de Infantería, don Rafael Luque Díaz.

Noticias deportivas

Entre infantiles

El domingo jugaron en el Stadium del Club Deportivo Tenerife los equipos "Pequeño Cultural Tinerifeño" y "25 de Julio", venciendo el primero por cinco "goals" contra cuatro.

Reservas

El domingo contendieron en el campo del Iberia los equipos "Antillana" y "Unión Federal", empatando a dos "goals". Los tantos del "Antillana" fueron de penalty y fault, logrados por Edmundo, y los del "Unión Federal" por su interior izquierdo, Vargas, y su interior derecho Andrés.

Campeonato de tennis

En el campeonato de tennis que celebra anualmente el Club Inglés, del Puerto de la Cruz, y que terminó ayer, quedaron campeones para el año 1930, los siguientes señores:

Senillos de hombres: Mr. A. Lewis por 7-5-6-1.

Senillo de señoras: Miss M. A. Thomas por 8-6-6-0.

Mixtos dobles: D. Ricardo Isasi y miss M. A. Thomas por 6-0-6-1.

Dobles de señoras: Mrs. Reid y miss M. A. Thomas por 6-2-6-4.

Dobles de hombres: D. César Casariego y don Fernando Marín por 6-4-3-6-6-3.

Los partidos de la Liga

PRIMERA DIVISION

Athletic Bilbao-Arenas..... 5-2

Real Sociedad-Europa..... 2-0

Athletic Madrid-R. Santander 3-1

SEGUNDA DIVISION

Valencia-Oviedo..... 5-0

D. Coruña-S. Gijón..... 0-1

Cultural Leonesa-D. Alavés 1-1

Real Betis-Murcia..... 2-1

Iberia-Sevilla..... 2-2

Hilario al «Real Madrid»

Se da ya por seguro que al final de la presente temporada ingresará en el «Real Madrid», el jugador canario Hilario Marrero, actualmente en el «Deportivo» de la Coruña.

Vida municipal

Questionario

Don David Benhagay ha presentado instancia solicitando permiso para construir tres cuartos altos en una casa de su propiedad sita en el Camino de Salamanca.

Construcciones

La señorita Antonia Afonso anuncia haber tomado posesión del cargo de directora de la escuela de niñas del barrio del Cabo.

Toma de posesión

Antonio Ramírez ha presentado instancia solicitando la plaza de portero del Teatro Guimera, que se halla vacante.

Plaza de portero

Ha sido ascendido a guardia de primera el que lo era de tercera, Martín Luna Gómez.



La primera actriz de la compañía del señor Romeu, Juilia Lajos, que esta noche celebra su beneficio en el Teatro Guimera

Movimiento de buques

Entradas del domingo

VAPORES.—"Viera y Clavijo", español, de Arrecife y Las Palmas, con 69 pasajeros de término y 4 en tránsito.

"Chasna", español, de San Sebastián de la Gomera, con frutos. Consignado a Rodríguez López.

"Sancho II", español, de Santa Cruz de la Palma. Consignado a Rodríguez López.

"Granadier", belga, de Amberes, en tránsito. Consignado a Elder.

"Albertville", belga, de Amberes y Lisboa, con 240 pasajeros en tránsito. Consignado a Elder.

"Bathurst", inglés, de Liverpool y Funchal, con tres pasajeros en tránsito. Consignado a Elder.

"Cap Arcona", alemán, de Hamburgo y Lisboa, con 71 pasajeros de término y 932 en tránsito. Consignado a J. Ahlers.

"Magurio", español, de Lisboa y Las Palmas, con gasolina. Consignado a Hamilton.

Veleros.—"Jesús", de la pesca.

Salidas

Vapores.—"Chasna", para San Sebastián de la Gomera; "Santa Ursula", para Santa Cruz de la Palma; "Sancho II" y "Amir", para Tazacorte; "Infanta Cristina", para Sevilla; "Viera y Clavijo", para Valverde y escalas; "Granadier" y "Albertville", para Matadri; "Cap Arcona", para Buenos Aires y escalas.

Entradas de ayer

Vapores.—"León y Castillo", español de Las Palmas, con carga general y 14 pasajeros de término.

Veleros.—"Tenerife", de Garachico, y "Progreso", de la pesca.

Salidas

Vapores.—"Bathurst", para Sapele; "Grecaldy", para Sierra Leona; "Boheme", para Valle Gran Rey; "León y Castillo", para Valverde y escalas; "Fasan", para Las Palmas; "Colón", para San Sebastián de la Gomera.

Baile benéfico

El industrial de esta plaza, don Luis Zamorano González, teniendo en cuenta que el Hospital de Niños no ha podido, por falta de Carnavales, recaudar fondos con la venta de serpentinas, etc., y como el Asilo de Ancianos necesita igualmente recursos para sostener a sus numerosos asilados, ha decidido dar en los salones de su fábrica de tabacos, un baile en la noche del domingo de Piñata, a beneficio de dichos Establecimientos caritativos.

Como en años anteriores, habrá una tómbola, para la que ya se están recibiendo numerosos objetos, tanto del Comercio como de los particulares.

Los regalos para la tómbola pueden enviarse al Hospital de Niños, a la casa del médico don Diego M. Guigou (Jesús Nazareno 32) o, directamente, a la Fábrica Victoria.

Teatro Guimera

El estreno de «Tic-Tac»

Por la compañía de Pepe Romeu continúa ensayándose con gran actividad la comedia «Tic-Tac», de nuestro compatriota el escritor Claudio de la Torre. El estreno de dicha obra tendrá lugar el próximo jueves, con asistencia de su autor.

El joven comediógrafo canario tenía el propósito de dar mañana una charla en el «cocktail-danzant» que celebrará el Círculo de Bellas Artes, atendiendo a requerimientos de la presidencia. El tema de la charla era sobre motivos de «Tic-Tac», y el título—«Dos horas antes del estreno»—aguraba el interés de la pequeña conferencia. Pero una desgracia familiar le ha impedido satisfacer ese deseo y corresponder a la atenta invitación del Círculo.

SOMATENES

Por real orden comunicada el 20 de febrero del corriente año, le han sido concedidas a los señores afiliados que se relacionan a continuación las recompensas que también se expresan por sus señalados servicios en la Institución:

Cruz de Primera Clase del Mérito Militar con distintivo blanco

Cabo del Distrito de Arafo (Tenerife): don Belisario García Siliuto.

Cabo del Distrito de Tacoronte (Tenerife): don Abel Bonnet Revérón.

Cabo del Distrito de San Lorenzo (Las Palmas): don Juan Martel Hernández.

Cabo del Distrito de Mazo (La Palma): don Francisco Martínez de la Torre.

Cruz de Plata del Mérito Militar con distintivo blanco

Cabo de barrio. Sexto Distrito.—(Santa Cruz): don Rafael Déniz Rodríguez.

Cabo de barrio. Sexto Distrito.—(Santa Cruz): don Domingo Llanos Pérez.

Somaténista. Distrito Lazareto. (Las Palmas): don Lorenzo Cabrera Dórtia.

Somaténista. Barlovento (La Palma): don Dionisio Rodríguez Brito.

Por la autoridad judicial de este distrito ha sido ordenada la formación de diligencias judiciales contra el periódico de La Laguna, "Las Noticias", como consecuencia de un artículo recientemente publicado, relativo al Cuerpo de Somatenes, por estimarlo incurso en la ley de jurisdicciones.

ESPECTACULOS

Cine La Paz

A las siete y media, la producción titulada «La jaula del demonio».

A las nueve y media, la producción Paramount, «Ballet-ruso».

Cinema Victoria

A las siete y media, ocho menos cuarto, estreno de la superproducción Metro, en siete partes, «El molino de los duendes».

A las nueve y cuarto, nove y media, la superproducción Fox «5.000 dólares de recompensa» y la película cómica en dos partes, «Romeo tropical».

HOY, a las 10 de la noche Gran baile de disfraz en el Parque Recreativo Organizado por el Centro de Dependientes

Círculo de Amistad XII de Enero

CASINO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Esta sociedad celebrará en sus salones desde las 5 de la tarde hasta las 9 de la noche, una MATINEE, en honor de sus socios y familias, y por la noche, de 11 a 3 de la mañana, GRAN BAILE DE DISFRAZ.

Los concurrentes de ambos sexos que, a juicio de un jurado designado por la junta directiva, se presenten mejor ataviados, serán obsequiados con valiosos regalos.

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios, por si tienen a bien concurrir con sus distinguidas familias.

NOTA.—Para darle más carácter y vistosidad a este acto, se permitirá a los señores socios en los salones de fiestas, el medio antifaz.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de marzo de 1930.—El secretario, I. Barbuzaño.—V. B. El presidente, R. Pérez Sánchez Pinedo.

Atención a la baratura

Por tener que poner pisos de mosaico e introducir una importante reforma donde está instalado el popular BARATILLO INGLÉS me veo en la necesidad de hacer

Importantes descuentos en todos los artículos de mi establecimiento

Que será una revolución en precios y un verdadero derroche de artículos. Apresúrese, corra. No pierda tiempo, no sea que se le haga tarde, y después se arrepienta, porque las existencias de que dispongo, con ser muy grandes serán prontamente agotadas, como ha ocurrido siempre en estas liquidaciones tan favorables para el público tinerifeño.

Alfonso XIII, 40 - Santa Cruz de Tenerife

CINEMA VICTORIA

Hoy, martes, 4 de marzo.—A las 7'30 7'45.—Estreno en esta sección de la super-producción Metro Goldwyn Mayer, en siete partes,

EL MOLINO DE LOS DUENDES

comedia de intriga y festiva, por la simpática estrella MARION DAVIES y los populares actores OWEN MOORE y KARL DANE.

A las 9'15 9'30.—Estreno de la superproducción FOX, del Oeste, de la presente temporada, perteneciente a la colección ACCION Y CABALLISTAS, en cinco partes, titulada

5000 DOLARES DE RECOMPENSA

siendo protagonista el intrépido caballista TOM MIX.

La divertida película en dos partes, ROMEO TROPICAL.

Biletes de 100 pesetas a 80

Equivalencia que resulta de los magníficos obsequios que desde primero de marzo hasta el 31 de mayo de 1930, hace a su numerosa y distinguida clientela, los populares almacenes MUEBLES BENLLOCH.

Primero.—El día primero de junio de 1930, se sortearán tres días de los comprendidos entre el primero de marzo al 31 de mayo, devolviéndose a cada comprador el importe de las compras que haya efectuado al contado, en los tres días que resulten agradados.

Segundo.—El día 28 de febrero y ante el notario don Pío Casais Canosa, se han colocado en el interior de cin-

Gran liquidación por falta de local

Habiéndose trasladado el GRAN BAZAR UNIVERSAL a la casa de al lado donde no caben sus enormes existencias, se liquidan a precios bajísimos. Sólo visitándonos puede salir desengañada.

Sedas para abrigos de señora, crepones de la China, Crep Georgette, mesalinas, bengalinas, otomanes, astrakanes y otro sinnúmero de artículos para personas de buen gusto, poder adquirir por muy poco dinero.

Tapetes desde 1'40; alfombras de superior calidad desde 2'75; pañuelos de hilo desde 4'50; juegos de ropa interior para señoras; deben verlos pronto porque dados los precios nos quedaremos pronto sin ninguno. Flor de China desde 1'50; sedas crudas de todas las calidades y muy buenos precios; frescos para caballeros terminados de recibir para la próxima temporada de calor, a precios de ganga; colchas de seda de colores preciosos, a precios locos; trajes de niño muy baratos.

Las confecciones de caballero las tenemos a precios muy por debajo de toda competencia.

Guantes, fajas, calcetines de niño, camisetas de señora, echarpes, bufandas, corbatas, ligas de ambos sexos, tirantes, cintas, carteras, peñillos, calados y otra enormidad de artículos imposibles de enumerar, a precios baratísimos.

Calcetines de hierro, irrompibles, sólo por 0'95. Calcetines de seda superiores a 1'75. Montor, Holeprof, Intervenon y otra enormidad de marcas conocidas, de muy buenos resultados, a precios bajísimos.

Pijamas de señora, desde 7'50; para caballero desde 15'00; de seda china, de popelin, y percal de todos los precios.

Toallas desde 0'75, 1'00, 1'25 hasta lo mejor que se fabrica.

Jerseys para niños, señoras y caballeros; esto como fin de temporada lo damos con una gran rebaja; tapetes de todos los modelos, de colores preciosos, a mitad de precio. Kimonos de la China; pijamas, mantones de todos los gustos, figuras y otra enormidad de artículos de Oriente a precios nunca vistos.

Piezas de tela blanca desde 5'50, 10'90 y 13'75, hasta la mejor tela de puro lino. Camisas de caballero desde 3'50, 5'00, 8'00 y 9'00, hasta lo más

No confundirse: Plaza Constitución, 7 GRAN BAZAR UNIVERSAL

TEATRO GUIMERA En esta semana estreno de las obras de autores del país TIC-TAC por Claudio de la Torre.—Decoraciones de Hurtado de Mendoza. AJIJIDES por Leoncio Rodríguez.—Decoración de F. Bonfin.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

## MADRID

### Fallecimiento

Madrid, 3.16.—Ha fallecido el catedrático de Historia del Derecho, señor Díaz Cansoco.

### A visitar las Exposiciones

Han marchado a Sevilla ochenta y un obreros subvencionados por el Instituto de Previsión, para visitar las Exposiciones.

### Asamblea de Viticultores

En el Círculo Mercantil se ha celebrado la asamblea de viticultores a la que asistieron delegados de todas las provincias.

Presidió el señor Tarín, que dió cuenta a los reunidos del objeto de la asamblea.

Se pronunciaron discursos exponiendo el daño causado a la viticultura española por el decreto del Gobierno francés que prohíbe la entrada de nuestros vinos.

Se trató extensamente el problema de la exportación, acordándose las siguientes conclusiones.

Denuncia del tratado comercial con Francia.

Cumplimiento de la ley de vinos.

Reducción de los impuestos sobre vinos y alcoholes.

Supresión de los impuestos municipales.

Que se fijen precios a los vinos embotellados.

Que se obligue al empleo de vinagre de vino en las conservas alimenticias.

Perseguir la adulteración de los vinos.

Y aumentar la cuantía de los préstamos a los viticultores, en la misma forma como se ha hecho para los aceites y trigos.

Durante la asamblea reinó entre los delegados el mayor entusiasmo.

**Mitín de afirmación monárquica**

Diversos elementos de la Corte están organizando un mitín de afirmación monárquica.

La junta organizadora estuvo hoy en la Presidencia, donde conferenció con el general Berenguer, sobre la celebración de dicho acto.

### En palacio

Continúa el desfile de personalidades, por palacio, para testimoniar su adhesión a don Alfonso.

### Cumplimentando al rey

El ex gobernador civil de Barcelona, general Miláns del Bosch, estuvo esta mañana en palacio cumplimentando al rey.

El señor Miláns del Bosch dió las gracias al rey, por haber nombrado a su hijo ayudante de campo.

### Conferencia

El capitán general de Canarias, señor Casademut, estuvo hoy en el Ministerio de Fomento, donde

celebró una extensa conferencia con el señor Matos.

### Un libro de Guadalupe

El conde de Guadalupe ha anunciado que tiene el propósito de publicar un libro, en el que expondrá su gestión al frente del Ministerio de Fomento.

### La Dirección de Corporaciones

El ministro del Trabajo, señor Ros de Olano, ha manifestado que no es cierto que exista el propósito de suprimir la Dirección de Corporaciones, añadiendo que lo único que se hará es transformarla en una subdirección, dependiendo de la Dirección general del Trabajo.

### Las consultas políticas

El general Berenguer reanudó hoy las consultas con las personalidades políticas, celebrando una extensa conferencia con don Melquiades Alvarez.

**Aunós, presidente de un partido**

Se asegura que ciertos elementos están realizando gestiones para la formación de un partido laborista, cuya presidencia será ofrecida al ex ministro del Trabajo, señor Aunós.

### La huelga de Sagunto

El general Marzo, al recibir este mediodía a los periodistas que hacen información en el Ministerio de la Gobernación, les manifestó que reina tranquilidad en España.

Añadió con continúa en el mismo estado la huelga que, en actitud pacífica, mantienen los cuatro mil obreros de las industrias siderúrgicas de Sagunto.

Los huelguistas, dijo el ministro, se han salido de la legalidad, por no acatar la decisión del Comité Paritario.

### Los gritos subversivos

Añadió el general Marzo que la fuerza pública tiene órdenes terminantes par evitar que en las calles se produzcan gritos subversivos.

### De un incidente

Respecto al incidente ocurrido el pasado sábado, el ministro de la Gobernación dijo que fué sólo un escándalo público, y que este escándalo no representa represalias de ninguna clase.

### El Carnaval en Madrid

Durante la mañana de ayer nevó copiosamente en Madrid, mejorando el tiempo al mediodía.

El Carnaval estuvo en extremo desanimado, viéndose pocas máscaras, la mayoría de mal gusto.

El público se congregó, por la tarde, en el Paseo de Rosales, con la esperanza de ver las acostumbradas carrozas; pero quedó defraudado.

Toda la animación del Carna-

## Servicio de la Transradio Extranjera Española (S. A.)

### FRANCIA

#### Conferencia

París, 3.—El señor Tardieu conferenció con el ministro de Marina, señor Dumesnil, acerca de los trabajos de la Conferencia Naval de Londres.

#### El nuevo Gobierno

París, 3.—El nuevo Gobierno francés se presentará a las Cámaras el miércoles, por la tarde.

### INGLATERRA

#### La Conferencia Naval

Londres, 3.—Mr. Adams, ministro de Marina de los Estados Unidos y delegado de dicha nación en la Conferencia Naval, ha enviado un mensaje radiotelefónico a Washington, declarando que las construcciones navales deben estar basadas en el programa convenido con las demás potencias.

Añade que los americanos están decididos a esperar pacientemente hasta llegar a un acuerdo.

### PAÑA

#### Las persecuciones de los Soviets

Madrid, 3.—El cardenal Primado ha protestado contra las persecuciones religiosas de los Soviets.

### REPUBLICA DOMINICANA

#### El nuevo presidente

Santo Domingo, 3.—La Asamblea Nacional ha aceptado la dimisión de presidente y vice presidente de la República.

El nuevo presidente señor Ureña, prestará juramento hoy.

### BRASIL

#### Elecciones presidenciales

Río de Janeiro, 3.—Se han celebrado las elecciones a la presidencia de la república.

El candidato conservador, señor Prestes, ha obtenido 250.674 votos, y el señor Vargas, candidato de la oposición, 58.901.

val se concentró en los bailes que se celebraron en locales cerrados.

### Despachando con el rey

Esta mañana estuvieron en palacio, despachando con el rey, el jefe del Gobierno y el ministro Justicia.

Al salir del regio alcázar el general Berenguer dió a los periodistas que no ocurría novedad.

### Audiencia militar

El rey recibió esta mañana una numerosa audiencia militar.

## Provincias

### Conferencia de Unamuno

Barcelona, 3.—El presidente del Ateneo Popular, visitó esta mañana al gobernador civil, general Despujols, para pedirle autorice la conferencia del Sr. Unamuno, en dicho centro.

El gobernador ofreció que estudiaría la petición.

### La Federación del Trabajo

Barcelona, 3.—El sindicalista Angel Pestaña, visitó al gobernador civil, para hablarle de los estatutos de la Federación del Trabajo.

### Conferencia

Barcelona, 3.—El ex ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, celebró hoy una extensa conferencia con el jefe superior de policía.

### Viaje de Cambó

Barcelona, 3.—Anoche marchó

a París, donde permanecerá varios días, el ex ministro, señor Cambó.

El viajero fué despedido en la estación por numerosos amigos.

### Reunión de generales

Barcelona, 3.—El gobernador civil, al recibir este mediodía a los periodistas, desmintió la noticia de la supuesta reunión, en Perpignan, de cuatro generales españoles.

### Otro partido político

Jaén, 3.—El ex presidente de la Asamblea, señor Yanguas, que se halla en Linares, ha celebrado varias conferencias, con diversos elementos políticos, tratando de la formación del partido social-conservador.

### Calvo Sotelo

Barcelona, 3.—Anoche llegó a esta ciudad el ex ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo.

### En libertad

Barcelona, 3.—Ha sido puesto en libertad el estudiante Castañera, que fué detenido el pasado jueves.

### El marqués de Zarco

Barcelona, 3.—En el expreso llegó anoche de Madrid, el coronel de Caballería, marqués de Zarco, ayudante honorario del rey.

### El general López Ochoa

Barcelona, 3.—Ha llegado a esta ciudad el general López Ochoa, dispensándosele un cariñoso recibimiento.

### Nuevo Gobierno francés

París, 3.—El nuevo Gobierno francés ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia e Interior: Tardieu, Justicia y Vicepresidencia: Perret.

Negocios Extranjeros: Briand. Marina: Dumesnil.

Hacienda: Paul Reynaud. Presupuestos: Germain Martin. Instrucción: Sarraut.

Economía: Pietri. Comunicaciones: Mallermet. Higiene: Ferry.

Comercio: Flandrin. Agricultura: Germain David. Marina Mercante: Rollin.

Trabajo: Laval. Obras Públicas: Pernot. Aeronáutica: Eynac. Pensiones: Charpentier de Ribes.

**Buque español averiado**

Londres, 3.—Ha entrado en el puerto, con importantes averías, el buque español "Guecho", que fué abordado, a causa de la niebla por un vapor desconocido.

**Religiosos asesinados**

Pekín, 3.—Comunican de Hong-Kong que una partida de bandoleros ha asesinado al obispo católico de Versiglia y a otro religioso.

## Madrugada

**De Justicia**

Madrid, 3.22.—El ministro de Justicia, señor Estrada, ha confirmado que en breve se publicará el decreto sobre las sentencias de la Sala Tercera del Supremo.

**Los viticultores**

Una comisión de viticultores conferenció con el ministro de Economía, señor Wais, al que entregó las conclusiones aprobadas en la Asamblea.

**De Instrucción pública**

El ministro de Instrucción pública, señor Tormo, ha negado la noticia de que se restablezca la Subsecretaría del Ministerio.

Añadió que la Subsecretaría se refundiría en la Dirección de Enseñanza.

**Estado de Weyer**

Continúa en el mismo estado de gravedad el capitán general don Valeriano Weyer.

Por el domicilio del general Weyer desfilan numerosas personalidades, para interesarse por su estado.

También se interesan con frecuencia los reyes y el general Berenguer.

**En desagravio**

Esta tarde continuó el desfile

por palacio, de personas de todas las clases sociales, par firmar en los álbumes de desagravio al rey.

**Un banquete**

El subsecretario de Justicia, señor Taboada, ha sido obsequiado con un banquete, por sus compañeros de promoción de la Universidad Central, que terminaron los estudios en 1909.

**El Banco de España**

Bajo la presidencia del conde de Gamazo, se celebró la junta preparatoria de la de accionistas del Banco de España.

Se acordó repartir un dividendo de 125 pesetas por acción, que supone diez pesetas más que el año anterior.

También se acordó conceder media paga de gratificación a los funcionarios.

**La Escuela de Náutica de Tenerife**

La Gaceta dispone que la dotación actual de Ordenanzas de la Escuela de Náutica, de Tenerife, se aumente en dos marineros.

**De utilidad pública**

El mismo periódico oficial declara de utilidad pública la obra "Ortografía Española", de don Luis Guirau.

**Para los catedráticos**

Dispone que la mitad del importe de los títulos de licenciado y doctor se distribuya, por partes iguales, entre los profesores numerarios de las Universidades, con el fin de mejorarles la retribución.

**Reintegrados a sus destinos**

También publica la Gaceta los decretos reintegrando a sus destinos, en la Dirección de Industrias a los ingenieros industriales don Enrique Mellado y don Pedro Calvo.

**La patata temprana**

Autoriza la libre exportación de la patata temprana, sin fijación de cupo ni gravamen.

**Ingenieros amnistiados**

El mismo periódico oficial publica un decreto declarando incluidos en la amnistía a los ingenieros de Caminos, don Juan Machimbarrena y don Francisco Javier Cervantes.

**Las persecuciones religiosas en Rusia**

El cardenal Primado ha publicado una carta, pidiendo que el Gobierno español se adhiera a la protesta contra las persecuciones religiosas de los Soviets.

**Tomas de posesión**

Esta tarde se posesionaron de sus cargos los nuevos directores generales de Agricultura e Industrias.

**En la Academia Española**

El próximo domingo celebra-

## SUCESOS

**Un niño atropellado por un auto.**  
Resulta con lesiones gravísimas

En la tarde del domingo último fué atropellado en la Rambla de Pulido, frente a la calle de Alvarez de Lugo, por el taxi número 4, el niño José Salomón Lemes, de 14 años de edad, domiciliado en el barrio de San Andrés, que sufrió lesiones de bastante importancia.

El infelizmente menor fué recogido en el mismo auto y trasladado a la Casa de Socorro, donde por el personal de guardia se le apreciaron las siguientes lesiones:

Herida contusa, de forma triangular, que abarca desde la región temporal-parietal derecha, hasta la región occipito bi-parietal; contusión en la región temporal-maxilar izquierda y malar; erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo y conmoción cerebral, de pronóstico grave.

El juez de instrucción, señor Ascario, se personó en la Casa de Socorro, donde estuvo practicando las primeras diligencias.

El herido pasó al Hospital civil, en una ambulancia de la Cruz Roja, siendo su estado de bastante cuidado.

El auto que ocasionó la desgracia tiene el número 3.102 de matrícula e iba conducido por el chófer Antonio Hernández y Hernández.

### Reyerta

El joven Neptalí Abreu, de 23 años, domiciliado en Puerto Escondido, número 25, fué asistido el domingo por la tarde en la Casa de Socorro, de una herida incisa en el dorso de la mano derecha, con sección de los tendones extensores de los dedos anular y meñique, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Esta lesión se la produjo en reyerta sostenida con otro individuo.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado municipal.

### Rapto

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de instrucción, Juan López Pérez, por rapto y violación de la menor Heriberta Niebla.

### Atentado

También ha sido detenido y puesto a disposición de dicho Juzgado, Antonio Rivero, por atentado al guardia municipal José Reyes.

### Hallazgo de un cadáver

Desde el día 14 de febrero último se venían practicando activas averiguaciones con motivo de la desaparición de Gabino Hernández Quintero, de 67 años de edad, casado, domiciliado en el pago de Benohigüiga, en San Sebastián de la Gomera, fecha desde la cual su familia nada sabía sobre su paradero.

El día 27 del mismo mes, varios vecinos comorbaron que donde dicen "Roque de Ogila" se encontraba el cadáver de un hombre y que éste era el de Hernández Quintero.

Supónese que la muerte fué producida por haberse caído de una de aquellas alturas.

Créese también, con algún fundamento, a juzgar por las diligencias practicadas, que el hecho haya sido provocado por el mismo, ya que debido al estado anormal en que se encontraba, intentó en otra ocasión poner fin a su vida, dándose varios cortes en el vientre.

El Juzgado de Instrucción se personó en el lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver.

**SE ALQUILAN** habitaciones con pensión o sin ella.—Razón en esta imprenta.

## GACETILLAS

En la Cuesta ha dejado de existir la apreciable señora doña María Alvarez Tavío, que gozaba en aquél barrio de gran estimación.

Enviamos nuestro pésame a sus familiares.

Mañana se recibirá correspondencia de la Península, transbordada en Las Palmas del vapor «Infanta Beatriz».

La merienda rifada el domingo en la plaza del Príncipe, por el "Hospital de Niños", correspondió al número 1.092, cuyo poseedor puede pasar a recogerla en la calle de Alfonso XIII, número 41.

Éxito rotundo obtuvo el Sindicato Mixto de Conductores, Cobradores y Mecánicos en su baile organizado en los salones de la Juventud Republicana, demostrando que saben conducir un automóvil como organizar un baile.

El mantón de Manila correspondió en el sorteo al número 1.777 y el reloj de oro al número 87.

Dichos objetos pueden los agraciados pasar a recogerlos en la casa del señor Presidente, cita en la calle Transversal Gomera, esquina a Prosperidad.

Se ha dispuesto que el derecho de prescripción para adquirir los particulares los montes públicos que hubieran estado usufructuando con posesión de los mismos, se fije a los treinta años de haberla disfrutado sin interrupción.

La Gaceta publica una real orden reorganizando los servicios del comercio exterior, con lo cual se obtendrán economías por la suma de cuatrocientas treinta y una mil pesetas, al suprimirse el Comité de Vigilancia de la exportaciones y las delegaciones de España en el Extranjero, que también se suprimen y cuyas funciones pasarán a depender de la sección de comercio exterior.

Mañana, a las cuatro de la tarde, celebrará sesión la Cámara Agrícola de esta provincia, que ha sido restablecida en sus funciones por real orden de la Superioridad.

**COCINERA** buena, se necesita.—Informarán: San Francisco, número 4.

**RENAULT C. H. P.** cuatro plazas, en perfecto estado, se vende barato.—San Agustín, 34.—Laguna.

Por real orden se ha dispuesto que la fecha que se adaptará como punto de partida para fijar el orden de alistamiento del reemplazo de Marina del año actual, sea del 5 al 16 de agosto próximo.

En el encuentro de luchas canarias verificado el domingo último en Arucas, el luchador tinerfeño Luis Pagés, venció a Pablo Garda y a José Monzo, por tres luchas seguidas a cada uno.

En la lucha corrida venció a todos sus contrincantes, pidiendo el público fuera retirado del «terrero».

El día 11 del actual hará escala en este puerto el vapor alemán «Antonio Delfino», que procede de Buenos Aires y escala, en viaje para Lisboa, Vigo, Boulogne y Hamburgo.

En el «Círculo de Amistad XII de Enero» se celebrará esta noche un baile de disfraz, para el que existe gran animación.

Esta noche, a las diez, se celebrará un nuevo baile de disfraz en el Parque Recreativo.

Con tal motivo se ha suspendido la función de cine que estaba anunciada en dicho local.

**ESCALDANOSA REBAJA** de la Editorial Estampa. Novelas de cinco pesetas a 125.—Van publicadas hasta hoy: «El negro que tenía el alma blanca», por Alberto Insúa.

«El tributo de las cien doncellas», Francisco Camba. «La aldea perdida», Armando Palacio Valdés. «Un hombre visto por dentro», Rafael López de Haro.—De venta en la librería ATENEA, Cruz Verde, 24.

**ADMINISTRACION DE FINCAS.**—Para la administración de fincas rústicas y urbanas se ofrece persona muy práctica en estos trabajos, de absoluta honradez y con responsabilidad económica. Precios muy módicos.—Para informes: Norberto Morales Rufino, calle de Duggi número 17.

**ACCIONES DE «LOS HUECOS».**—Se compran, sin derecho al Canal.—Informarán en esta imprenta.

En Madrid ha fallecido la respetable señora doña Dolores Lugo-Viña, viuda de Serra, madre del teniente coronel de Infantería, don Wenceslao Serra y Lugo-Viña, emparentado con distinguidas familias de estas islas.

Testimoniamos nuestro pésame a los familiares de la finada.

## El beneficio de Julia Lajos

Con la comedia de Linares Rivas, «El pájaro sin alas», celebrará esta noche su función de beneficio la primera actriz de la compañía de Romeu, Julia Lajos.

La función promete constituir un verdadero acontecimiento artístico, pues durante la actuación de Julia Lajos en nuestro primer coliseo, se ha captado las simpatías del público tinerfeño, que desde el primer momento le dispensó una acogida carísimísima.

La beneficiada dedica su función de honor a las Sociedades Casino Principal, Club Tinerfeño, Círculo Mercantil, Círculo de Amistad-XII de Enero, Centro de Dependientes, Juventud Republicana y a los abonados a la actual temporada.

Como fin de fiesta, Julia Lajos y Pepe Romeu cantarán el dúo de «Bohemios», y, además, la notable actriz nos deleitará con algunas canciones.

**AVISO**

La casa Raymond Rieu.—Alfonso XIII número 9

Departamento Relojería

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y al público en general, que para el buen servicio de mis clientes he traído de una de las mejores casas de la Península un inteligente oficial en Relojería para reparaciones en todas clases de relojes.

También se reparan máquinas de escribir y toda clase de gramófonos.

Se garantiza el trabajo y prontitud en la entrega del mismo.

**SE NECESITA** una mujer que entienda de cocina. Dirijirse a Doctor Allert, 24.

Martes, 4 de marzo de 1930.

rá sesión la Academia Española de la Lengua, para dar posesión al académico regional don Juan Luch, representante de Cataluña.

### Contra el discurso de Sánchez Guerra

El conde de los Moriles ha dirigido una carta al presidente de la Grandeza española, diciendo que el discurso del señor Sánchez Guerra constituye un ataque personal contra el rey, que está imposibilitado de defenderse.

Añade que esta actitud evidencia la falta de valor para atacar, de los enemigos del régimen.

### Del viaje del zeppelin

Ha llegado a Madrid el piloto alemán que dirigirá el "Conde de Zeppelin" en su próximo viaje a América.

### El general Weyler

El último parte facultativo sobre la enfermedad del general Weyler, dice que el paciente se halla en el mismo estado de gravedad.

El médico de cabecera ha dictaminado que el marqués de Tenorio sufre una pulmonía senil, gravísima.

El enfermo ha perdido el conocimiento.

Los facultativos que le asisten se muestran muy pesimistas.

### La normalidad constitucional

Oficialmente ha sido desmentida la noticia de que el Gobierno piense interrumpir su marcha hacia la normalidad constitucional.

También se dice que en breve aparecerán en la Gaceta las disposiciones relacionadas con este propósito del Gobierno.

## Últimas noticias

### Entierro

Roma, 3.—Se ha efectuado el entierro del cardenal español Merry del Val, asistiendo al acto numerosa concurrencia.

El cadáver recibió sepultura en la Basílica del Vaticano.

### De política francesa

París, 3.—Hoy se reunió el Consejo de ministros, para fijar las líneas generales de la declaración ministerial.

Los ministros se posesionaron hoy de sus respectivas carteras.

### Conferencias del general Berenguer

París, 3.—Procedente de Bur-

deos ha llegado a esta capital el general Berenguer, hermano del presidente del Consejo.

El señor Berenguer, que celebró varias conferencias en Burdeos, fué interrogado por los periodistas, negándose a hacer declaraciones sobre lo tratado en aquéllas.

### Elecciones en la Argentina

Buenos Aires, 3.—Ayer se celebraron las elecciones para renovar la mitad de los cargos de la Cámara de Diputados.

En provincias se produjeron numerosos incidentes, resultando seis personas muertas y 20 heridas.

### La presidencia del Brasil

Río de Janeiro, 3.—Se han celebrado las elecciones presidenciales, resultando triunfante don Julio Prestes.

### De política dominicana

Santo Domingo, 3.—Ha jurado el cargo el nuevo presidente de la república, señor Ureña.

El nuevo presidente ha publicado un decreto, concediendo una amplia amnistía.

SE ALQUILA una casa en La Cuesta. Dará razón, San Lucas 48.

## Bolsa de Madrid De Vegetalismo

Interior 4%	73.40
Exterior 4%	83.20
Amortizable 4%	74.50
Amortizable 5% 1900	92.25
Amortizable 5% 1917	88.00
Amortizable 5% sin impuestos 1927	100.00
Amortizable 5% con impuestos 1927	86.25
Amortizable 4% 1928	00.00
Amortizable 3% 1928	00.00
Cédulas Banco Hipotecario de España 4%	00.00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	97.00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6%	108.00
Deuda ferroviaria 5%	00.00
Deuda ferroviaria 4 y medio %	00.00
Acciones Banco de España	574.50
Acciones Banco Hipotecario	000.00
Acciones Telefónica	00.00
Obligaciones Trasatlántica	00.00

**MONEDA EXTRANJERA**

Francos	32.65
Libras esterlinas	40.65
Dólares	8.34
Escudos portugueses	0.36
Francos suizos	000.00
Francos belgas	00.00
Marcos oro	00.00

Pongo en conocimiento de los señores vegetalistas (vegetarianos), naturalistas (naturalistas), simpatizantes y demás distinguido público en general, que dentro de breves días podrán adquirir en esta capital, en la «Casa de Régimen», Suárez Guerra, 18 (antes San Roque) y en el Puerto de la Cruz en el establecimiento «La Salud», San Juan, 1, pan integral, elaborado en La Laguna, en la importante panadería de don Domingo Cruz. Será confeccionado con harina integral de los mejores trigos nacionales y extranjeros. Como se trata de una elaboración especial de pan, hecha principalmente, para los que siguen el régimen vegetariano (vegetariano), los señores que deseen que se les reserve, han de comunicarlo antes en los indicados sitios de venta. Después de que conozcan el pan a que vengo haciendo referencia, agradeceré a todos los consumidores que me digan por escrito cuantas advertencias y objeciones crean oportunas a fin de mejorar todo lo posible, pues mi mayor deseo es que se consuma en esta capital, al igual que en todas las más importantes de Europa y América, un buen pan de Graham, y que se acabe de una vez para siempre, con el detestable pan blanco, del cual ha dicho el Dr. Richar: «Esos bollos de engrudo asado que tenemos el mal gusto de llamar pan, causan más calamidades al estómago que ningún otro comestible». Y el Dr. Gautier añade: «La causa principal de la debilidad en Europa es el pan blanco».

RAFAEL CUESTA

## Convocatorias

### Comunidad «El Desayuno»

Por la presente se convoca a los señores miembros de esta Comunidad a una reunión que se celebrará el día 9 de marzo, a las 11 horas, en el local de costumbre, plaza de San Pedro, número 2, al único objeto de deliberar sobre los particulares que trata el orden del día que se inserta al pie.

Villa de Grúmar, 4 de marzo de 1930.—El presidente.

### Orden del día

- 1.—Dar cuenta a la Comunidad de haberse terminado la contrata de perforación y en su consecuencia acordar lo procedente.
- 2.—Elección de vice-presidente por renuncia del señor que desempeñaba este cargo.
- 3.—Manifestaciones de los señores concurrentes.

## SEÑORA

No se tiña usted sin consultar a la PELUQUERIA FRANCESA Calle MURPHY, 2.

Todos nuestros tintes son garantizados.

HENNE, cataplasma.

OREAL, tinte líquido inofensivo.



**Servicio frutero semanal para Hamburgo y Bremen**

y con trasbordo para Copenhagen, Stockholm, Oslo, etc

**SALIDAS DEL MES DE MARZO DE 1930**

Día 7.—Vapor August Schultze	Compañía Oldenburguesa
Día 14.—Vapor Aruoa	Norddeutscher Lloyd.
Día 21.—Vapor Bilbao	Compañía Oldenburguesa.
Día 28.—Vapor Ortava	Norddeutscher Lloyd.

AGENCIA Oldenburg-Portugiesische Dampfschiff-Rhederei  
**JACOB AHLERS**  
Marina, 31.—Teléfono núm. 1.150.

AGENCIA Norddeutscher Lloyd Servicio frutero  
**MANUEL CRUZ**  
San José, 10.—Teléfono núm. 1.100.

**SERVICIO FRUTERO DE LA "LINEA PINILLOS"**

SERVICIO RAPIDO Y QUINCENAL CON NUEVOS BUQUES A MOTOR, EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

**Canarias-Marsella-Génova-Casablanca**

Salidas del mes de Marzo de 1930

Día 5.—Motor-correo SIL	Para Marsella, Niza y Génova.
Día 19.—Motor-correo EBRO	Para Marsella, Niza y Génova.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vapor el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)  
Oficinas: Marina, 23.

## Compañía Trasmediterránea

Servicios correspondientes al mes de Marzo de 1930

ENTRADAS	SALIDAS
DIAS VAPORES	DIA Y HORA DESTINOS
1.—INFANTA CRISTINA.	2—24—Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
6.—INFANTA BEATRIZ	7—10—Cádiz y Barcelona.
7.—ROMEU.	9—12—Las Palmas, Cádiz y norte de España.
13.—ISLA DE TENERIFE.	14—18—Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
14.—PLUS ULTRA.	16—12—Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
20.—INFANTA BEATRIZ.	21—10—Cádiz y Barcelona.
22.—ESCOLANO.	23—12—Las Palmas, Cádiz y norte de España.
27.—ISLA DE GRAN CANARIA.	28—18—Cádiz y Barcelona.
29.—PLUS ULTRA.	30—24—Las Palmas, Cádiz y Sevilla.

Estos vapores admiten pasajeros en Primera, Segunda y Tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y, avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida, y los frutos y carga que estén al costado del buque a las 4 de la tarde, para los buques que salen a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10-12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente: **MANUEL CRUZ**—San José, número 10.

## Compañía Trasatlántica de Barcelona

(Antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

SERVICIO DEL MES DE MARZO DE 1930.

Día de salida y nombre del vapor	Destino
Día 10.—Reina Victoria Euogenia	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Día 23.—Montevideo	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Pó.
Día 27.—Legazpi	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Día 15.—Infanta Isabel de Barbón	Cádiz y Barcelona.
Día 28.—Juan Sebastián Elcano	Cádiz y Barcelona.
Día 23.—Antonio López	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y Nueva York.

Los Consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Rocha.—Alfonso XIII, 85.

## SERVICIO FRUTERO DE LA "LINEA PINILLOS"

SERVICIO RAPIDO Y QUINCENAL CON NUEVOS BUQUES A MOTOR, EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

**Canarias-Marsella-Génova-Casablanca**

Salidas del mes de Marzo de 1930

Día 5.—Motor-correo SIL	Para Marsella, Niza y Génova.
Día 19.—Motor-correo EBRO	Para Marsella, Niza y Génova.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vapor el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)  
Oficinas: Marina, 23.

## Servicio quincenal entre Casablanca y Canarias

Salidas de Casablanca para este puerto

15 de Marzo.—"BILBAO"  
29 de Marzo.—"LAS PALMAS"

NOTA.—Estos buques admiten carga de Mazagán.

Para más informes, dirigirse a **JACOB AHLERS**—TENERIFE H. G. SMITH & Cia.—Casablanca.—Boite Postale, 420. Marina número 31.—Teléfono 1140-41

## JACOB AHLERS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de marzo de 1930

Nombre de los vapores y Compañías—Salidas	Destinos
AUGUST SCHULTZE 7 Compañía Oldenburguesa	Las Palmas y Hamburgo.
INGO 7 Hamburg-Bremer Afrika-Linie	Las Palmas, Monrovia, Sao Thomé, Lobito y Walfischbai.
ANNONIO DELFINO 11 Cía. Hamburguesa Sudamericana	Lisboa, Vigo, Boulogne y Hamburgo.
WAHEHE 13	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Takoradi, Accra, Lagos, Port Harcourt y Victoria.
Woerman — Linie A. G. BILBAO 21 Compañía Oldenburguesa	Las Palmas y Hamburgo.
CAP NORTE 23 Cía. Hamburguesa Sudamericana	Lisboa, Vigo, Boulogne y Hamburgo.
WOLFRAM 24	Costa de Africa.
Hamburg-Bremer Afrika-Linie CAP ARCONA 27 Cía. Hamburguesa Sudamericana	Lisboa, Vigo, Boulogne y Hamburgo.
WAKAMA 28	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Lagos, Santa Isabel, San Carlos, Victoria, Duala, Tiko, Kribi, Bata, Benito y Kogo.
Woerman — Linie A. G.	

JACOB AHLERS  
OFICINAS: MARINA 31 TELEFONO NUM. 1.140

## ¡Guisad sólo con Gas!

LA COCINA MODERNA, ECONOMICA E HIGIENICA  
Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta FABRICA DE GAS, Regla, 18.—Teléfono número 64.

## Fred. Olsen Line

LINEA DE VAPORES FRUTEROS

SALIDAS DEL MES DE MARZO DE 1930

PARA LONDRES	PARA DIEPPE
Día 4.—Vapor SAN CARLOS.	Día 1.—Vapor BUTGOS.
Día 11.—Vapor SAN JOSE.	Día 8.—Vapor SAN ANDRES.
Día 18.—Vapor BUENAVISTA.	Día 15.—Vapor SARDINIA.
Día 25.—Vapor SAN CARLOS.	Día 22.—Vapor BURGOS.
	Día 29.—Vapor SAN ANDRES.

DIEPPE Y LONDRES

Día 1.—Vapor SAN LUCAR.
Día 8.—Vapor BRAVO I.
Día 15.—Vapor SAN MATEO.
Día 22.—Vapor SAN LUCAR.
Día 29.—Vapor BRAVO I.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ  
Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos, 80, 298, 351.

## Lloyd Real Holandés

(ROYAL HOLLAND LLOYD)

Línea de vapores de pasaje con salidas fijas del Puerto de Las Palmas

— VAPORES DE PASAJE —

Enero, 21.—GELRIA	Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Enero, 26.—FLANDRIA	Lisboa, Leixoes, La Coruña, Cherbourg, Southampton y Amsterdam.
Febrero, 4.—ORANIA.	Lisboa, Leixoes, La Coruña, Cherbourg, Southampton y Amsterdam.
Febrero, 12.—ZEELANDIA.	Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Febrero, 25.—GELRIA.	Lisboa, Vigo, Cherbourg, Southampton y Amsterdam.

Estos vapores admiten pasajes de emigrantes.  
Para informes sobre los mismos, dirigirse a Fernando Cambreleng, en la oficina de la Compañía Carbonera de Las Palmas, Limitada.—Apartado número 106.—LAS PALMAS.  
Dirección telegráfica: REALLOYD, Las Palmas.

## Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de LAS PALMAS, NORTE y SUR DE TENERIFE e islas de la GOMERA y PALMA, por los vapores

"Sancho II", "Santa Ursula", "San Cristóbal" y "San Isidro"

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos, 278, 80 y 821.

## Compañía Hamburguesa Sudamericana

SALIDAS DE ESTE PUERTO DURANTE EL MES DE MARZO 1930

Nombres y toneladas brutas	Día de salidas y destino
CAP ARCONA 27.561 tds.	2.—Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
ANTONIO DELFINO 13.589 »	11.—Lisboa, Vigo, Boulogne s. M. y Hamburgo.
CAP NORTE 13.615 »	23.—Lisboa, Vigo, Boulogne s. M. y Hamburgo.
CAP ARCONA 27.561 »	27.—Lisboa, Vigo, Boulogne s. M. y Hamburgo.

NOTA.—Los vapores «Antonio Delfino» y «Cap Norte», admiten pasajeros de primera y tercera clase para los expresados puertos, y el vapor «Cap Arcona», de primera, segunda y tercera clase.  
Para América del Sur no admiten pasajeros de tercera clase.  
Para más informes, dirigirse a sus agentes en esta plaza: **JACOB AHLERS**—Marina, 31.—Teléfono, número 1.140.